

学习方志敏 鼓起精气神

■ 沈谦芳

弋阳县方志敏纪念馆 本报全媒体记者易江然子摄



就是要像他那样信仰信念坚如磐石、对党忠诚至死不移，自觉做好共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者，真正成为百折不挠、终生不悔的马克思主义战士，并在沧海横流中成为人民群众的主心骨。

■ 学习方志敏，鼓起精气神，就是要披肝沥胆、对祖国无比热爱

习近平总书记指出，“在革命战争年代的艰苦岁月里，全党作风建设标准很高、措施很严、考验也很严”“体现我们党光荣传统和优良作风的动人故事和英勇事迹不胜枚举”“要教育引导全党大力弘扬红色传统、传承红色基因，赓续共产党人精神血脉，始终保持革命者的大无畏奋斗精神，鼓起迈进新征程、奋进新时代的精气神”。这些重要论述，贯通历史与现实，对于全党开展深入贯彻中央八项规定精神宣传教育，推动党的作风建设与时俱进、不断加强，具有十分重要的指导意义。方志敏是伟大的无产阶级革命家、军事家、杰出的农民运动领袖，土地革命战争时期赣东北和闽浙赣革命根据地的创建人，是革命战争年代集中体现党的光荣传统和优良作风的杰出人物。今年是方志敏烈士英勇就义90周年。我们要认真学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设重要论述精神，用好用活方志敏的“动人故事和英勇事迹”，以之作为传承红色基因、赓续共产党人精神血脉、加强党的作风建设的生动教材，更好引导党员、干部“鼓起迈进新征程、奋进新时代的精气神”。

■ 学习方志敏，鼓起精气神，就是要坚定信仰、对党无限忠诚

在苦苦探寻救国救民道路过程中，年轻的方志敏接受了马克思主义教育，1922年加入中国社会主义青年团，1924年加入中国共产党。入党后，他说：“共产党员——这是一个极尊贵的名词，我加入了共产党，做了共产党员，我是如何的引以为荣啊！从此，我的一切，直至我的生命都交给党去了！”1927年大革命失败后，面对国民党屠杀政策带来的白色恐怖和党内一定程度存在的低落士气和悲观论调，方志敏坚定地说：“我是一个马克思主义笃诚的信仰者，大革命虽遭受失败，但我毫无悲观失望的情绪。”在领导创建赣东北和闽浙赣革命根据地的艰苦斗争中，方志敏强调：“反革命必然要失败，革命一定要得到最后的胜利。这是绝对的真理，同时，这也是我的基本信仰。”身处监牢，面对死亡，他庄严宣告：“敌人只能砍下我们的头颅，决不能动摇我们的信仰！因为我们信仰的主义，乃是宇宙的真理！为着共产主义牺牲，为着苏维埃流血，那是我们十分情愿的！”方志敏的一生，是为民族的解放、人民的幸福，为共产主义事业英勇奋斗的一生。他用实际行动践行了把一切都交给党、为了信仰十分情愿流血牺牲的诺言。今天，我们学习方志敏，鼓起精气神，

■ 学习方志敏，鼓起精气神，就是要全心全意、对人民无私奉献

方志敏出身在中国最基层的农村，深刻了解人民群众的痛苦和需求，领导人民闹革命、建立苏维埃政权，就是要让劳苦大众过上好日子。赣东北革命根据地初创时，母亲得知方志敏当了苏维埃主席这样的“大官”

后，就跑来向他要些饷银补贴家用。面对含辛茹苦的亲娘，方志敏只能愧疚地说，我当的是穷人的主席，哪里是什么官，将来革命成功后会有饷银的。在赣东北和闽浙赣革命根据地发展壮大过程中，方志敏十分关心群众的生产生活，从全力解决土地、医疗、教育、优待红军家属等群众最关心、最直接的利益问题入手，引导广大群众投身革命、为创建新社会而奋斗。他说：“苏维埃政府，是工农群众自己的政府，非常亲近群众，倾听群众的意见，忠实地为群众谋利益。”他希望：“同志们更加深入群众，与群众打成一片，十分艰苦耐劳地教育群众，坚决地站在群众面前，领导群众斗争！”对此，毛泽东曾经表扬说：“像兴国和赣东北的同志们，他们把群众生活和革命战争联系起来了，他们把革命的工作方法问题和革命的工作任务问题同时解决了。”党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。今天，我们学习方志敏，鼓起精气神，就是要像他那样始终牢记为了谁、依靠谁、我是谁，更加自觉、更加坚定地把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，不断提高人民群众的获得感、幸福感、安全感，推动实现全体人民共同富裕。

■ 学习方志敏，鼓起精气神，就是要干字当头、对事业高度负责

在创建赣东北和闽浙赣革命根据地的艰苦岁月里，方志敏对革命事业高度负责，干字当头、愈挫愈振，从不消极、从不气馁。赣东北革命根据地被毛泽东誉为“方志敏式”革命根据地，闽浙赣革命根据地被中华

苏维埃共和国中央政府授予“苏维埃模范省”称号，都是方志敏和他的战友们带领苏区军民艰苦奋斗、顽强奋斗、不懈奋斗干出来的，方志敏本人也被第一次全国苏维埃代表大会授予“红旗勋章”。面对经年的病体，方志敏“当吐血的时候，就静卧几天，病稍好了，又起来干；一干又病，病稍好了仍然又起来干！”面对繁重的工作，方志敏“除了吃饭走路，全部时间，都是开会演说，与群众谈话写文件，总要弄到非常疲倦不能再挨下去的时候，才去睡觉。”面对敌人的疯狂进攻，方志敏表示：“我们是为着主义的信仰，阶级的解放，抱定了斗争到底的决心，……愈艰苦，愈奋斗！愈奋斗！愈快乐！”在狱中，方志敏“最感痛苦的，就是失却了为党努力的机会。”他宣称：“我能舍弃一切，但是不能舍弃党，舍弃阶级，舍弃革命事业。我有一天生命，我就应该为它们工作一天！”空谈误国，实干兴邦。今天，我们学习方志敏，鼓起精气神，就是要大力弘扬方志敏对革命事业的那么一份激情、那么一股干劲、那么一种执着，在实现国家富强、人民幸福、民族复兴伟大征程中，坚决顶起自己该顶的那片天。

■ 学习方志敏，鼓起精气神，就是要听党指挥、对大局全力维护

方志敏领导创建的赣东北和闽浙赣革命根据地，在土地革命战争时期曾经是全国六大苏区之一，为中国革命道路的开辟及其理论的形成、为中央苏区的反“围剿”斗争和捍卫中华苏维埃共和国国家政权都作出了全局性重要贡献。在自身财十分困难的情况下，从1930年8月至1932年1月，赣东北苏区输送中央的黄金，就超过2000两；1933年，为支持中央苏区第四次反“围剿”，奉献出自己唯一的一支主力部队——红十军；1934年，为牵制敌人、策应中央红军战略转移，方志敏毅然奉命挥师北上转战皖南，直至绝大部分红军将士英勇牺牲，谱写了一曲惊天地泣鬼神的壮歌。之所以能够如此顾全大局、甘愿担责、不惧牺牲，主要是方志敏坚强的党性使然。他说“党要我做什么事，虽死不辞”，并认定“如有哪些同志不执行党的决议和指示，而消极怠工，那简直不是真正的革命同志，而是冒牌党员。”今天，我们学习方志敏，就是要像他那样始终胸怀“国之大者”、坚决听党指挥，不断增强大局意识、责任意识、奉献意识，努力以一域之光为全局添彩，决不做各行其是的“冒牌党员”。

■ 学习方志敏，鼓起精气神，就是要恪守清廉、对自己严格要求

方志敏从事革命斗争十几年，虽然位高权重，但一向过着朴素的生活。当妻子缪敏为革命不幸被捕入狱，在大家都同意用四百

块大洋去营救的情况下，他却因舍不得动用这笔公款而持反对意见。方志敏20多岁就患了肺结核、吐血不断，长年累月的艰苦斗争又使他患了严重的痔疮，伙房管理员想方设法让他吃得好一点。有一次，他发现自己吃的是白米粥而大家吃的是米糠和野菜煮的粥，就严令伙房不能给他搞特殊，坚持与大家一起吃糠和野菜。寒冬腊月，他穿着一件薄薄的破棉袄工作，冻得瑟瑟发抖，但坚决不同意换件新的。当他被捕遭到敌人搜查时，身上除了一支钢笔和一块旧表外，竟然没有任何值钱的东西。身处监牢，面对诱惑，他郑重宣告：“我不爱爵位也不爱金钱”，“为着阶级和民族的解放，为着党的事业的成功，我毫不希罕那华丽的大厦，却宁愿居住在卑陋潮湿的茅棚；不希罕美味的西餐大菜，宁愿吞嚼刺口的苞菜和菜根；不希罕舒服柔软的钢丝床，宁愿睡在猪栏狗舍似的住所！不希罕富逸，宁愿一天做十六点钟工的劳苦！不希罕富裕，宁愿困穷！”狱中所著《清贫》，正是他清正廉洁、艰苦朴素伟大品格的真实写照。习近平总书记曾经深情地说：“我多次读方志敏烈士在狱中写下的《清贫》。那里面表达了老一辈共产党人的爱与憎，回答了什么是真正的穷和富，什么是人生最大的快乐，什么是革命者的伟大信仰，人到底怎样活着才有价值，每次读都受到启示、受到教育、受到鼓舞。”今天，我们学习方志敏，就是要像他那样公私分明、廉洁自律、一身正气，敬畏权力、管好权力、慎用权力，干干净净做人，踏踏实实做事，永葆共产党人拒腐蚀、永不沾的政治本色。

（作者系江西省人大环境与资源保护委员会主任委员）



新论

红军北上抗日先遣队的历史贡献和时代启示

■ 卢水平 张荣辉

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。1931年到1945年，经过14年浴血奋战，我们打败了穷凶极恶的日本侵略者，取得了抗日战争的伟大胜利。在此期间的1934年7月，面对日本帝国主义的步步入侵，中共中央、中革军委决定组建中国工农红军北上抗日先遣队，深入皖、浙、赣等国民党心腹之地，担负起北上宣传抗日、牵制打击国民党军队、掩护中央红军主力长征的光荣任务。11月，先遣队与方志敏的新红十军会师，合编为中国工农红军第十军团，由方志敏任红十军团军政委主席，率部继续北上抗日。

北上抗日先遣队最早提出了“北上抗日”的口号，推动了抗日运动的发展和民众的觉醒，有力策应中央主力红军战略转移，书写了一段光荣而悲壮的雄浑革命史诗。

历史贡献彪炳史册

高举抗日旗帜，是宣言书。1934年7月15日，中华苏维埃共和国中央政府与中国工农红军革命军事委员会联名发表《为中国工农红军北上抗日宣言》，号召苏维埃政府与工农红军不辞一切艰难，以最大决心派遣抗日先遣队，中

国工农红军北上抗日先遣队由此而生。它向中国和世界庄严宣告了中国共产党领导的中国工农红军以民族国家利益为重、英勇抗日的决心和勇气，成为一篇展示“天下兴亡、匹夫有责”的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念”的抗日“宣言书”。

率先北上抗日，是先锋队。1934年九一八事变后，中日民族矛盾逐渐上升为主要矛盾，抗日救国成为中国人民最大的关注点。北上抗日先遣队的组建，以实际行动证明了中国共产党领导的中国工农红军是真正抗日的人民队伍，是中国民族革命战争的先锋队，是推动全民族抗日运动发展的中坚力量，显示了中国共产党及其领导的红军对中华民族救亡图存的重大历史责任感和使命担当。

传播革命真理，是宣传队。把革命真理传播到沿途广大地区，号召群众参加救亡图存运动，是中共中央和中革军委交给抗日先遣队的重要任务。先遣队一路战斗一路宣传，沿途至今保存“拥护红军北上抗日先遣队”“只有苏维埃才能救中国”等标语。共产党、红军的主张得到了沿途人民群众的拥护，一些曾经接受过北上抗日先遣队宣传教育的有识之士，在后来

的中国革命进程中发挥了积极作用，有的为新中国革命的胜利作出了重要贡献。

撒播革命种子，是播种机。北上抗日先遣队一路转战，一路点燃革命火种，给当地人民带来了翻身求解放、抗日救中国的强烈愿望。先遣队沿途帮助闽东、闽北等苏区的党组织，抓住当时国民党兵力后防薄弱的契机，积极发动群众打土豪、分田地，扩红、筹粮；谭家桥一役，留在皖南的侦察营、教导营和伤病员近千人，创建了皖浙赣根据地；从怀玉山战斗冲出重围的粟裕等人率领先遣队余部，组建了红军挺进师，挺进浙西南，建立浙西南革命根据地。北上抗日先遣队余部在浙南、闽东、闽北、皖浙赣等地发展根据地，在险境中求生存、争发展，坚持三年游击战争。抗日战争爆发后，全部被改编为新四军，奔赴抗日前线。

伟大精神 光照千秋

伟大时代呼唤伟大精神，崇高事业需要精神引领。中国工农红军北上抗日先遣队的行动作为中国革命史上一段史诗般的伟大壮举，展现的是一种伟大的精神、一座巍巍的丰碑、一面鲜艳的旗帜，是我们取之不尽的宝贵精神财富。

富，为新时代以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，提供强大精神力量。

坚定信念、牢记使命。抗日先遣队内聚集了一大批以方志敏为代表的坚定的马克思主义者，他们几经挫折而不断奋起，历尽苦难而淬火成钢，归根到底在于对党的绝对忠诚，在于把为人民谋幸福视为己任。在一次次危急紧要关头，战士们说得最多的是“只要跟党走，一定能胜利”。这种坚不可摧的信念，就是不可战胜的信仰的力量，就是我们在工作中战胜难关、克服险阻的动力之源。

顾全大局、勇于担当。1934年11月初，长征途中的中革军委发出电令，要求方志敏率领红十军继续高举北上抗日旗帜，挺进皖南。方志敏深知挺进皖南的凶险，但为了执行党的命令，他坚定地说：“我下了决心去完成党所给我的任务，党要我做什么事，虽死不辞。”先遣队指战员们为了完成光荣、艰巨的使命，始终在最危险的地方与敌人优势兵力抗衡，他们听党指挥、对党忠诚的政治品格，不畏牺牲、英勇斗争的革命精神，顾全大局、勇于担当的责任意识，为人们树立了榜样。

无私无畏，生死与共。先遣队战士们一路向前、顽强奋斗，面对敌我力量的悬殊，面对恶劣的自然环境，将士们英勇斗争，愈挫愈勇，以血肉之躯开辟胜利之路，用奉献和牺牲铸就了永不褪色的精神丰碑。尤其在怀玉山突围中，方志敏、粟裕率领先头部队已经冲出了封锁线，为了接应主力部队，方志敏却重返包围圈，将生的希望给了战友，把死的危险给了自己。方志敏、刘畴西等人被捕后，坚贞不屈、大义凛然、视死如归，英勇就义，成为坚定的共产主义殉道者和革命事业的捍卫者。

依靠群众，坚持斗争。先遣队沿途爱护群众、依靠群众，严守群众纪律，以实际行动赢得了人民群众的拥护。先遣队进入闽浙赣苏区休整补充时间，当地群众给先遣队送去猪千余头、鞋5万余双，极大地振奋了士气，有力地支援了抗日先遣队行动。

新时代新征程，我们要在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，弘扬北上抗日先遣队的革命精神，坚定理想信念、牢记使命、积极开拓进取、勇于担当作为，万众一心、攻坚克难，为在本世纪中叶全面建成社会主义现代化强国团结奋斗、顽强奋斗、不懈奋斗。

（作者分别系上饶师范学院副教授、副校长）